

2018高招会·招生访谈

帮你探考,本报记者走进齐鲁医药学院

山东首批助产学本科今年招生

高考临近,齐鲁医药学院助产学和预防医学两个本科专业今年也将正式开始招生,加上去年开始招生的医学影像学专业和健康管理专业,这所医学类本科院校两年里已经新增了四个本科专业。至此,齐鲁医药学院已累计设有24个本科专业和11个专科专业,2018年,学校总招生计划为5020人。

本报记者 尹明亮

每个专业的设置都经过大量调研

在齐鲁医药学院护理学院,院长王丽有些忙碌,2018年,学院又一个本科专业“助产学”即将开始招生。在教育部公布的2017年度普通高等学校本科专业备案和审批结果中,齐鲁医药学院成为山东第一批开设助产学本科专业的四所高校之一。

“这个专业是个新专业,第一批开始招生的学校全国只有四所,从去年开始招生,我们这是全国第二批。”说起来,王丽有些自豪。“世界卫生组织、国际助产士联盟和国际妇产科联盟曾发表联合声明,强调助产人力资源建设的重要性。”王丽介绍,助产学专业是国家人才紧缺型专业,在全国范围,助产学专业教育目前已经毕业的学

生都只有专科学生,“临床上急需本科层次的助产人才。”助产学是齐鲁医药学院护理学院的第二个本科专业,也是学院在培养专科化护理人才道路上迈出的一大步。“每个专

业的设置都经过了大量社会调研,专科化护理人才的培养也更符合社会的岗位需求。”王丽介绍。

新校区新专业,实验中心1400平方米

2018年,在齐鲁医药学院,除了助产学,预防医学专业也将迎来第一届的学生。

“齐鲁医药学院的预防医学本科专业能够获批,与学校这些年来的积累不无关系,预防医学虽是一个新生的专业,但学校的医学检验技术专业经过了18年的发展,实验设施、实训基地的建设都已经非常成熟。”齐鲁医药学院公共卫生系主任张杰介绍。今年9月份,齐鲁医药学院将正式入驻新校区,新的实验中心总面积1400平方米,下设医学检验专业实验室和预防医学专业实验室,以及临床基因扩增和细胞培养等科研用实验室,这也将为学生们的学习提供更好的保障。

“五年的学习,学生将获得医学学士学位,在健康中国战略的实施中,他们也将发挥自己的作用。”张杰介绍,对于一



齐鲁医药学院护理专业学生在上课。 本报记者 尹明亮 摄

个完善的社会健康体系来说,预防医学发挥着越来越重要的作用,“根据麦克斯研究院发布的2017届就业率较高的主要本科专业TOP50:预防医学位列第8名,就业率为95.1%,在医学相关专业中排名第2位。”

这个系毕业生频进大医院

CT机、DR机、X线机、数字胃肠机……在齐鲁医药学院医学影像系,一台台现代化的医疗仪器是这个系最突出的标志。自2001年成立以来,学校在医学影像领域的教学一直别具特色。2017年开始,五年制医学影像学专业开始招生,今年进入第二年,作为省内仅有的5所开设这个专业的高校之一。

在医学影像系的走廊里,悬挂着一位位医学影像领域著名专家的介绍。原泰山医学院院长袁聿德、解放军第148医院介入放射科主任张希全……这些业内专家支撑着齐鲁医药学院医学影像系的师资力量。进入毕业季,医学影像系2018届的毕业生杨迪迪也将走进山东省立医院开启他的职业生涯。这也让医学影像系主任齐德明十分欣慰,“许多知名医院对学生们的认可,也是对学校教育教学的认可。”

“如今多数医院的影像科都面临着人手短缺的问题。”齐德明介绍。“2016年,教育部批准7所学校开设这个专业,齐鲁医药学院是其中之一,2017年仅批准一所。“培养周期长,开设专业的学校少,学生还未毕

业就被抢走也已是常事。”

入学一年,对新专业有了更多憧憬

“一年的学习,对这个专业的未来也有了更多的憧憬。”在临床医学院健康服务与管理专业,入学一年的赵信鹏对自己未来的职业定位也更加明确了。“我们处在了一个朝阳产业的大潮之中。”赵信鹏说。

“以前相关的专业多叫健康管理专业,如今增加一个‘服务’,意味着这个专业的培养要增加更多的临床技能。”齐鲁医药学院临床医学院院长栾建国介绍,健康服务与管理是国家“大健康”理念催生的新型学科,专业特点是医疗服务的前移(健康生活方式、疾病预防)和后延(慢病管理、康复治疗等)。

“根据《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》,我国要到2020年及基本建立覆盖全生命周期、结构合理的健康服务业体系。”庄艳是健康服务与管理专业的老师,对于这个专业,她有更深刻的理解,“哈佛公共卫生学院疾病预防中心的研究成果显示,80%的心脏病与糖尿病,70%的中风以及50%的癌症是可以避免的。对许多个人和群体来说,健康服务与管理都是非常迫切的需求。”庄艳介绍,“也希望能有更多的年轻人与我们一起进入这个新兴的行业中。”

高端技能人才培养坚持“高学历+高技能”

山东劳动职业技术学院:新增专业工业机器人、智能控制今年招生

山东劳动职业技术学院1955年建校,1990年成立全国第一所高级技工学校,2012年加挂山东劳动技师学院牌子。近几年,学校在特色专业建设、人才培养、就业服务方面成效显著。近日,山东劳动职业技术学院副院长刘爱林接受了记者采访。

本报记者 郭立伟

“一体两翼”专业布局形成集群优势

在专业建设方面,学院汇集了一批优势特色专业,服务于中国制造2025和山东省新旧动能转换工程,“山东劳动职业技术学院服务山东省区域经济和产业结构调整需求,形成了以装备制造类专业为主体、以电子信息类和现代服务业类专业为两翼的‘一体两翼’专业布局。”山东省劳动职业技术学院副院长刘爱林说。

据介绍,学院的数控技术专业是国家示范项目,模具设计与制造等6个专业被评为省级特色专业,机电一体化专业群为省级示范专业群,商贸流通和现代信息技术专业群入选山东省高等职业院校品牌专业群建设项目。

“学院计划三年内,将数控技术、模具设计与制造、物流管理等4-5个专业向智能制造、

增材制造、智慧物流等方向转化;新增工业机器人、智能控制等3-4个新专业,今年开始招生。学院办公会已研究并通过:计划新增新能源汽车、大数据技术与应用、劳动与社会保障等3个专业,今年向教育厅提出备案;动漫制作技术专业调整为动漫制作技术(VR制作技术方向)。”刘爱林说。

技能大赛引领高端专业化技能人才培养

1995年出生的徐雪彦,是学院机械设计与制造专业2015级学生。他在2016年中国技能大赛第44届世界技能大赛CAD机械设计项目全国选拔赛中获得第四名,并入选国家集训队,在国家队进行了两轮次的集中训练。这是山东省选手在CAD机械设计项目中取得的历史最好成绩。

“现在徐雪彦已经毕业后留校任教,他参与指导的第45届世界技能大赛CAD机械设计项目山东省选拔赛,两名选



山东劳动职业技术学院副院长刘爱林

手均入选省队。”刘爱林说。山东劳动职业技术学院始终坚持“以赛促教,以赛促学,以赛促改”,通过参加各类技能竞赛检验教育教学水平,促进教育教学改革,提高学生积极性,并取得了骄人成绩。“去年,我院被人社部确定为世界技能大赛货运代理项目国家集训基地,被山东省人社厅确定为山东技能大赛研究中心。”近三年,在职业院校技能大赛中,获得220多个奖项,其中,国赛一等奖6个、二等奖5个,省赛一等奖71个。

“目前,正在探索本科层次卓越技师培养模式。电气自动化技术、机械设计与制造、机电设备维修与管理等3个专业分

别与济南大学、山东交通学院合作,开展‘3+2’高职与本科对口贯通分段培养,探索‘本科学历+技师资格’高端技能人才培养路径。”刘爱林说。

另一方面,学校建立职教集团、工匠联盟,深化产教融合。同时,试点“现代”“新型”双学徒制,实施校企双主体育人。构建“三位一体”人文职业素养培育体系,建立完善技能大师和教学名师工作室,发挥技能大师技艺传承和教学名师示范引领作用。

建立毕业生数据库,提供就业“后服务”

近年来,学院逐渐建立并完善用人单位信息库和校企定期联系机制,加强与用人单位的联系与沟通,及时了解企业用工情况,积极拓宽就业渠道,挖掘新的就业岗位。

“2015年开始,我们就建立了毕业生就业信息库,为毕业生建立了就业电子档案,档案内容包含毕业生参加学院组织面试的单位(一般都有三次以上机会)、面试过程、录用信息、报到单位、单位变更以及毕业后一年内的就业跟踪调查等信息,实时动态地反映每位毕业生不同阶段的就业状态,为毕业生提供就业‘后服务’。”刘爱林介绍。

学院建立了《就业信息联系卡》,加强了学校、家庭和毕业生之间的沟通联系,确保就业信息传达的畅通及时和有效。

近年来,学院与日立电梯(中国)有限公司、斯凯孚、浪潮集团、齐鲁制药厂等合作,建设了培训基地,并进行订单培养模式;与中国联想集团、阿里巴巴、山东豪迈集团等企业开展联合招生共同培养,开展不同形式的订单培养。增加了与企业的合作形式,为学院毕业生的就业拓宽了渠道。